

<p><b>热点主题 99</b></p>	<p><b>“优绩主义”为何引发反感 (@浙江宣传 2024.12.3)</b></p>
<p><b>热点背景</b></p>	<p>最近，拥有 800 万粉丝的网红“羊毛月”因在社交平台发布视频，嘲讽“00 后找不到工作”，一时间成为众矢之的，同时引发了关于优绩主义的讨论。</p>
<p><b>出题方向</b></p>	<p><b>“优绩主义”，你怎么看？</b></p>
<p><b>应用领域</b></p>	<p>社会现象、网红翻车、优绩主义</p>
<p><b>问题/表现</b></p>	<p>近些年来，优绩主义受到越来越多的诟病。人们渐渐发现，优绩主义可能是个话语陷阱。<b>那么，优绩主义在当前有哪些突出表现？我们又该如何走出“优绩主义陷阱”？</b></p>
<p><b>优绩主义</b></p>	<p>所谓<b>优绩主义</b>，简而言之，就是说一个人只要具备足够才能，努力学习工作，就能获得相应的社会地位和财富。换句话说，如果一个人没有获得世俗标准中的某些荣誉、某些成绩，那么他便是不够努力，自然也称不上成功。</p> <p>优绩主义的核心理念在于，一个人的成功是源于“能力+努力”，倡导“能者多得”，反对“出身决定论”。这有它的积极意义。一个人要想成功，确实需要提升能力、不懈奋斗，社会也需要鼓励这种行为。</p>
<p><input checked="" type="checkbox"/> <b>问题分析</b> <input type="checkbox"/> 意义分析 <input type="checkbox"/> 原因分析</p>	<p>——①<b>比如，职场领域要么“卷”要么“躺”</b>。在优绩主义的“指引”下，容易出现两种极端现象，要么拼命“内卷”，要么干脆“躺平”。一些职场精英对升职加薪孜孜以求，心甘情愿“榨干”自己，甚至认为长时间加班是成功所必需的。而当“疯狂”努力过后，如果付出没有得到即时的、符合预期的回报，有人就可能急功近利、自暴自弃，出现“卷不赢就躺”等不良心理。</p> <p>——②<b>比如，教育领域奉行“成绩至上”</b>。优绩主义在教育领域的突出体现是把分数当作衡量学生能力的唯一指标。其实，即便分数对于学生的升学、就业有着关键影响，但也不该仅从这个单一维度去评价学生，要知道每个学生除了分数以外，还有很多闪光点。</p> <p>——③<b>再如，社交领域嘲讽“不如自己的人”</b>。在一些自认为是“精英”的人看来，自己已有的社会成就完全是凭借个人的本事，因而觉得有资格、有话语权去规训那些不如自己的人。类似这样“精英贬低大众”的傲慢，人为制造群体对立，加剧社会撕裂。</p>
<p><input type="checkbox"/> 问题分析 <input type="checkbox"/> 意义分析 <input checked="" type="checkbox"/> <b>原因分析</b></p>	<p><b>为什么不能再以单一标准衡量人生？</b></p> <p>——①<b>首先，单纯用社会地位或财富来定义“成功”，已经不符合这届年轻人的价值追求</b>。在优绩主义影响下，成功的标准变得单一，比如“上名校”“拥有较高的薪金和职位”“有房有车”等。<u>这种以社会地位或经济收益作为成功标准的价值体系，已经越来越不被当代年轻人认同。</u></p> <p>——②<b>其次，“成功”并不仅仅由能力和努力决定，而是受到多重因素影响</b>。优绩主义的初衷或许在于鼓励个人奋斗，但它忽略的是，一个人的人生道路受到各种或必然或偶然因素的影响。比如家庭教育、遗传天赋、机遇和运气都是不能忽视的。</p> <p>——③<b>再者，不存在一种绝对客观理性的标准来评判一个人的“能力”</b>。能力是一个多元的概念，在人生的不同阶段、不同领域、不同角色中，所需要的能力都不相同。例如，一个人可能在一个岗位上表现不佳，却能在另一个岗位创造“优绩”，这也说明，只有当能力与“优绩”相匹配时，“能力+努力=成功”的优绩主义公式才有可能灵验。</p>
<p><b>对策分析</b> ★★★★★</p>	<p>——①<b>世上从来不只有一种“成功”</b>。社会应形成更加多元的评价体系，多多营造包容差异的舆论氛围。每个人摆脱“优绩主义陷阱”的最好办法，是要找到适合自己的发展道路，而非只是为了“随大流”或者“证明自己不比别人差”。</p> <p>——②<b>工作的意义需要重新被“定义”</b>。随着生活条件的改善和就业形态的日益多元，越来越多的年轻人逐渐认识到，工作的目的不是只有升职加薪，更是为了实现自我价值，感到自己“被需要”。许多人没有挤破头去赚取高薪，原因不是一些优绩主义信奉者所说的“不努力”“没能力”，而是他们有着自己的想法和追求。</p> <p>——③<b>不该仅仅为了“回报”而努力</b>。优绩主义在鼓励人们努力的同时，却也将部分人推向了功利主义的“死胡同”。每个人都需要知道，通往理想的路充满曲折，有可能经历失败；对社会来说，不管每个人最后取得的成绩如何，这种努力的精神，都是值得被肯定和尊崇的。</p>

<p>金句集锦</p>	<p>◎当我们反对优绩主义时，实际上反对的是单一的“成功观”和它所导致的高度“内卷”下的焦虑和倦怠，以及四处弥漫着的对“平凡”人生的畏惧或蔑视。</p> <p>◎有人说，“不是每一次努力，都一定会成功，但每一次努力，都是幸运的伏笔”。</p>
<p>案例积累</p>	<p>△去年9月，某知名主播<b>李佳琦</b>在直播带货时，有网友评论商品的价格偏高，遭到该主播指责“有的时候找找自己原因，这么多年了工资涨没涨，有没有认真工作？”，引起广大网友的强烈不满。</p> <p>△或是嘲讽名校毕业生“高开低走”，20年前“北大毕业卖猪肉”被群嘲，如今“北大的博士、武大的硕士，找不着工作在抖音上说段子”等言论同样充满轻视。</p> <p>△挖掘自己的优势，把热爱的事情做到极致，像<b>司马迁</b>出于对历史的执着与热爱，耗尽一生著就《史记》。或者，无论身处怎样的环境，都能健康快乐地活着，像<b>苏东坡</b>一生命运多舛，却始终保持乐观豁达的人生态度。</p> <p>△在《老人与海》中，主人公<b>圣地亚哥</b>的捕鱼生涯充满挫折，84天一无所获却依然勇敢地踏上了第85天的征程，最终捕到了一条巨大的马林鱼。</p>
<p>小试牛刀</p>	<p>☆最近，拥有800万粉丝的网红“羊毛月”因在社交平台发布视频，嘲讽“00后找不到工作”，一时间成为众矢之的，同时引发了关于优绩主义的讨论。所谓优绩主义，简而言之，就是说一个人只要具备足够才能，努力学习工作，就能获得相应的社会地位和财富。然而，近些年来优绩主义受到越来越多的诟病。人们渐渐发现，优绩主义可能是个话语陷阱。对此，请谈谈你的看法。</p>